Informe sobre Trelew
Presentación y referencias

Al cumplirse dos años de la masacre de Trelew, un puñado de artistas e intelectuales pertenecientes al grupo de poesía Barrilete y al Frente de Trabajadores de la Cultura (FATRAC), colaboraron con la Comisión de Familiares de Presos Políticos, Estudiantiles y Gremiales (COFAPPEG) para rendir homenaje a los militantes fusilados el 22 de agosto de 1972, en la Base de la Marina Almirante Zar.
El resultado será la edición de un folleto titulado “Informe sobre Trelew”, de escasa distribución, en el que participaron con textos, dibujos y poemas Roberto Santoro, Haroldo Conti, Antonio Clavero, Enrique Courau, Juan D. Polito, Ricardo Carpani, Julio Canteros, Humberto Costantini, Carlos Vitale, Dardo S. Dorronzoro, Alberto Costa, Enrique Puccia, José Antonio Cedrón, Aida Victoria Delpiero, Felipe Reisin, Carlos Patiño, Vicente Zito Lema y Silvio Frondizi.
El Informe reproduce la entrevista que se le realizara a Rubén Pedro Bonet y a Mariano Pujadas en el aeropuerto, el 15 de agosto, mientras negociaban su entrega a las autoridades los militantes que no pudieron abordar el avión secuestrado para el escape. También reproduce los testimonios de los tres sobrevivientes heridos durante la masacre: Alberto Camps, María Antonia Berger (5 de septiembre de 1972) y Ricardo Rene Haidar.
* Verlo y bajarlo desde Publicaciones Afines

* En 2009, la editorial Razón y Revolución publicó el “Informe sobre Trelew” en una cuidada edición facsimilar, acompañada por artículos de Eduardo Sartelli, Stella Grenat y Rosana López Rodríguez.
